

### **Ляля Мусеевна Муратова – пример для подражания!**

Наша самая заслуженная, самая «ветеранистая» девушка Ляля Мусеевна Муратова на самом деле родилась 14 ноября 1938 года, но документально её рождение подтверждено 5 апреля 1939 года. Как объясняли Ляле родители, документ оформили позже, потому что была плохая погода, всё замело, и не было возможности выехать из родного посёлка Миндяк, который находится в горной местности недалеко от Белорецка. Свой первый класс Ляля закончила в киргизском городке Узген в предгорьях Памира. После войны семья Ляли переехала в г. Сибай. И среднюю школу Ляля закончила очень успешно уже в г. Сибайе. Потом спокойно поступила в Казанский университет на физмат, хотя конкурс был 12 человек на место.

В 1962 году Ляля Мусеевна приехала по распределению в Уфу на Уфимский моторостроительный завод, где она 56 лет делала расчёты параметров авиационных двигателей (правда, отвлекалась на 6 лет на двигатели для автомашины «Москвич»). Приходилось много ездить в командировки на испытания авиадвигателей. Ляля Мусеевна закончила свою службу на УМЗ (*Примеч. ред.* позднее УМПО) в 2018 году по собственному желанию, хотя руководство не хотело расставаться с таким опытным сотрудником.

Тогда, в 1962, Ляле дали общежитие, и её новая подруга Нина Кожикина привлекла Лялю в лыжную секцию заводского спортклуба «Гастелло». Хотя в школе и университете Ляля не занималась спортом, здесь пришлось серьёзно тренироваться. Тренер Ю.Н. Тигин устраивал разнообразные, интересные тренировки. До 1965 года Ляля занималась в лыжной секции, выполнила 1 (первый) разряд и ... оставила лыжи. А занялась Ляля Мусеевна спортивным ориентированием. Её первый тренер по ориентированию – Хафизов С.Г.



*Когда-то в Булан-Тургане 70-ых годов*

Помимо ориентирования, Ляля ходила в серьёзные походы. Она побывала на Камчатке, в Фанских горах, три раза на Тянь-Шане, на Приполярном Урале, сама руководила походом на Саяны 5-ой категории сложности. Но спортивное ориентирование осталось её главным увлечением.

Ляля Мусеевна вспоминает: «Когда мне, как члену сборной БАССР, впервые дали жидкостной компас, я потихоньку взяла привычный адриановский и постоянно проверяла им жидкостной». С тех пор компас – её надёжный друг и помощник, которому она полностью

доверяет свои пути-дороги. В архиве Ляли Мусеевны много грамот, медалей и кубков, но для неё самое главное – это удовольствие и удовлетворение от пройденной дистанции.



**А в «Осе-2015» надо было и в горку!**

Много километров пробежали Лялины ноги по лесам Башкортостана, Свердловской, Челябинской областей, Пермского края, Удмуртии и многих других регионов нашей страны. А самое интересное – она объездила весь мир, а из континентов не побывала лишь в Антарктиде. И в Африке не бегала, просто отдыхала с сестрой.

19 (девятнадцать!) раз Ляля Мусеевна выезжала на соревнования в зарубежные страны! Это многодневки и 13 (тринадцать!) чемпионатов Мира среди ветеранов. Ляля бегала по лесам США (это 1997 год, самый первый выезд на ЧМ ветеранов), Чехии (1998 г.), Дании (1999 г.), Италии (2000; 2004 гг.), Франции (2001 г.), Австралии (2002 г.), Швейцарии (2003; 2010 гг.), Шотландии (2005 г.), Австрии (2006 г.), Финляндии (2007; 2009 гг.), Португалии (2008 г.), Швеции (2009 г.), Венгрии (2011 г.), Германии (2012 г.), Норвегии (2014 г.), Бразилии (2014 г.). (*Примеч. ред.* Здесь перечислены наряду с ветеранскими ЧМ и известные зарубежные многодневки). По словам Ляли Мусеевны, больше всего из стран ей понравилась Дания, а самый удачный ЧМ был для неё в Австралии в 2002 году – 10 место. В Австралии вообще интересно – там север и юг наоборот, и нужен специальный компас.

Самые запоминающиеся соревнования по ориентированию для Ляли Мусеевны – Зона в Тюмени летом 1976 года. Там женская команда Башкирии заняла первое место в эстафете в составе Розы Димеевой, Зайнаб Амирхановой (уже Романовой) и Ляли Муратовой. Девчонок качали! Это были фееричные ощущения!

С Лялей Муратовой я близко познакомилась в 1973 году, когда мы ездили зимой на ЦС ДСО «Зенит» в Казань. Это был мой самый первый выезд со сборной, и Ляля взяла надо мной шефство и заботилась обо мне, как сестра родная. С тех пор с Лялей Мусеевной у нас было много общих поездок, общих котлов, общих столов и общих костров.

Дорогая, единственная и неповторимая Ляля Мусеевна, с юбилеем тебя! Доброго здоровья на долгие годы и много, много новых азимутов!



*Её года – её богатство! Январь 2024.*

В моём поздравлении на 70-летие Ляли Мусеевны были такие слова, которые актуальны и сейчас:

Я на тебя всегда равняюсь,  
Забыв про возраст твой и свой.  
Ты мой пример для подражания  
И для победы над собой!



*Март 2024, Геленджик. Делегация РБ в группах Ж65 (в центре) и Ж75, (слева направо): Р. Гайнутдинова, Р. Латыпова, Л. Муратова*

***Л. Долганова***